

УДК 343.97

ОСОБЕННОСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

А. А. Галимов

курсант 4 курса

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: М. А. Малетина,

старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии

Барнаульского юридического института МВД России,

кандидат юридических наук

Изучение статистической отчетности показывает, что преступления в сфере семейно-бытовых отношений занимают значительное место в общей структуре преступности, а наиболее распространенным видом среди них является умышленное причинение вреда здоровью различной степени тяжести. За последние 5 лет наблюдается тенденция к некоторому снижению зарегистрированных преступлений рассматриваемой категории, что во многом, на наш взгляд, зависит от работы субъектов, которые уполномочены осуществлять меры предупредительного воздействия [1].

По мнению В. Э. Эминова, предупреждение преступности — это система мер, направленных на выявление и устранение либо ослабление и нейтрализацию причин преступности, отдельных ее видов, а также способствующих им условий [2]. Следует отметить, что одним из основных субъектов предупреждения семейно-бытового насилия является участковый уполномоченный полиции (далее — УУП). Согласно п. 22 Приказа МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности», УУП в своей предупредительной деятельности может осуществлять ряд форм несения службы [3]. Представляется, что наиболее действенной среди них является проведение индивидуальной профилактической работы, в процессе которой УУП осуществляет постановку на профилактический учет лиц, допускающих правонарушения в семейно-бытовой сфере и преступления, связанные с умышленным причинением вреда здоровью различной степени тяжести. УУП осуществляет профилактические беседы с данной категорией лиц. На основе данных об объекте профилактической работы, его личностных, социальных качествах УУП выбирает определенную тактику беседы. Для лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, необходимо подбирать особый подход в проведении профилактической работы, поскольку систематическое употребление спиртных напитков способствует потере самоконтроля, проявлению

жестокости, грубости, агрессивности, тем самым увеличивает шанс возникновения факта насилия в семейно-бытовой сфере. Аналогичная ситуация обстоит и с лицами, страдающими наркоманией. Также УУП в своей предупредительной деятельности использует формы профилактического воздействия, указанные в Федеральном законе от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ [4].

Таким образом, предупреждение преступности в сфере семейно-бытовых отношений осуществляется разными формами профилактического воздействия. Основным субъектом предупреждения преступлений в семейно-бытовой сфере является УУП, который осуществляет индивидуальную профилактическую работу на основе законодательства Российской Федерации.

1. Портал правовой статистики Генеральной прокуратуры Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://crimestat.ru/> (дата обращения: 13.12.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Криминология : учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. 4-е изд., перераб. и доп. М. : Норма, 2009. 286 с. [Вернуться к статье](#)

3. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности [Электронный ресурс] : приказ М-ва внутр. дел России, 29 марта 2019 г., № 205. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант». [Вернуться к статье](#)

4. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон, 23 июня 2016 г., № 182-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант». [Вернуться к статье](#)